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GLOSARIO 

 
ARIC (Asociación Rural de Interés Colectivo) 

ARIC UU (Asociación Rural de Interés Colectivo-Unión de Uniones) 

ARIC-UU  (Asociación Rural de Interés Colectivo-Unión de Uniones) 

BAZ (Bases de Apoyo Zapatistas) 

CERESO (Centro de Reinserción Social) 

EZLN (Ejército Zapatista de Liberación Nacional) 

INAH (Instituto Nacional de Antropología e Historia) 

JBG (Junta de Buen Gobierno) 

OCEZ (Organización Campesina Emiliano Zapata) 

OPPDIC (Organización para la Defensa de los Derechos Indígenas y Campesinos) 

ORCAO  (Organización Regional de Cafeticultores de Ocosingo) 

PAN (Partido Acción Nacional) 

Panal (Partido Nueva Alianza) 

PGR (Procuraduría  General de la República) 

PRD (Partido de la Revolución Democrática) 

PRI (Partido de la Revolución Institucional) 

PROCEDE (Programa de Certificación de Derechos Ejidales y Titulación) 

PROFEPA (Procuraduría Federal de Protección al Ambiente) 

PT (Partido del Trabajo) 

PVEM (Partido Verde Ecologista de México) 

URCI (Unión Regional Campesina Indígena) 
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INTRODUCCIÓN  
 
La Red contra la Represión y por la Solidaridad presenta este reporte con la intención de  

visibilizar las agresiones contra las Bases de Apoyo Zapatistas (BAZ) a partir de junio de 

2006, después de la fecha en que se dio a conocer la Sexta Declaración de la Selva Lacandona, 

hasta diciembre de 2012. Este Reporte tiene como base las denuncias de las Juntas de Buen 

Gobierno (JBG), publicadas en la página web de “Enlace Zapatista”. 

 
Cada denuncia contiene los detalles de las agresiones: encarcelamientos, asesinatos, 

desplazamientos, robos, secuestros, despojo, represión, lugares, fechas y los responsables de 

dichas agresiones. Consideramos que las palabras que escriben las y los compañeros de las 

Juntas de Buen Gobierno de los cinco Caracoles Zapatistas, nos hacen ver las formas de 

destrucción que se ejercen en contra de ell@s y el dolor que generan; sin embargo frente a 

esto, l@s zapatistas  nos acercan a entender sus logros y la magnitud de su resistencia. 

 
 Debido a la fuerza que tienen los testimonios de nuestros compañeros, incorporamos 

fragmentos de las denuncias en palabras de cada Junta de Buen Gobierno. Desde luego que fue 

necesario seleccionar las denuncias y sus  fragmentos, así que tomamos como  criterio para 

hacerlo que expresaran agresiones de los diferentes tipos y modos que realizan en su contra.  
 
Tabla de denuncias de las Juntas de Buen Gobierno 

La	
  Realidad
“Hacia	
  La	
  Esperanza”

1 7 1 1 3 3

Oventic
“Corazón	
  Céntrico	
  de	
  
de	
  los	
  zapatistas	
  
delante	
  del	
  mundo”

1 14 8 1 3 2 3

La	
  Garrucha
“El	
  camino	
  del	
  Futuro”

1 4 3 2 4 5 2

Morelia
“Corazón	
  del	
  Arcoiris
de	
  la	
  Esperanza”

2 6 6 4 4 3 2

Roberto	
  Barrios
“Nueva Semilla	
  que	
  va	
  
a	
  Producir”

1 1 3 3 1 3 4

Todas	
  las	
  Juntas 1
Enlace Civil 1
TOTAL 6 32 20 11 14 16 10

JUNTAS DE	
  BUEN	
  
GOBIERNO

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
DENUNCIAS DE	
  ABRESIONES	
  A	
  BASES	
  DE	
  APOYO	
  ZAPATISTAS

SUBTOTAL

16

32

21

27

16

1

1

114

  
Es importante resaltar que en el cuadro se expresan 114 denuncias, sin embargo dentro de cada 
denuncia publicada se describen múltiples agresiones manifestadas por las Juntas de Buen 
Gobierno. Por lo cual el número de agresiones es mucho mayor que el número de denuncias.  
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Caracol I LA REALIDAD Madre de los Caracoles del Mar de nuestros Sueños 
 Junta de Buen Gobierno Hacia la Esperanza 

En estas denuncias encontramos además del cierre de dos cuentas bancarias, el 
desalojo por parte de las policías estatales y municipales, así como, amenazas de 
despojo por parte de integrantes del PAN, PRD, Verde Ecologista, PRI y otros. Cerco 
sobre territorios de BAZ, cortes de agua, destrucción de bardas, árboles, robo de sus 
sembradíos, de leña, provocaciones y fabricación de delitos. 

  

2006, inicia con una denuncia conjunta por parte de las JBG de los cinco Caracoles acerca del 

rechazo por parte del banco HSBC para gestionar las cuentas de Enlace Civil. “Como es 

conocido a nivel nacional e internacional, ENLACE CIVIL, A.C es una asociación legalmente 

constituida y realiza actividades en beneficio a las comunidades bases de apoyo zapatistas.”1	
  

	
  
(…)Por así convenir a sus intereses, esta institución (refiriéndose al banco HSBC) 

daba por terminados dos contratos de Depósito Bancario de Dinero, uno a nombre de 

María Gloria Benavides Guevara, y el otro a nombre de Mónica del Rosario Villa 

Quintero, colaboradoras de ENLACE CIVIL, A. C.(…)el banco “se reserva la facultad 

de cancelar la cuenta cuando lo estime conveniente”. “La primera cuenta servía para la 

ampliación de la red de agua potable de San Andrés Sacamch’en de los Pobres; a la 

compra de un camión cisterna para proveer de agua a los compañeros bases de apoyo 

zapatistas que habitan en el municipio de Zinacantán; y para alimentos vía proyectos 

productivos a cargo de las mujeres de las comunidades. Luego del paso del huracán 

Stan, se empezaron a recabar en esta cuenta apoyos solidarios para los damnificados 

que quedaron sin vivienda, sin alimentos ni agua. La segunda cuenta recibía 

cooperación de ciudadanos de Dinamarca para gastos relacionados con pequeñas obras 

y mantenimiento de escuelas en los Caracoles de La Garrucha, La Realidad y Roberto 

Barrios.2”  

(…) Como el banco no quiere dar ninguna explicación y dice que no sabe y es la 

segunda vez que se pasa este maltrato, vemos que es el mal gobierno estatal y federal 

es el principal responsable de cancelar las cuentas bancarias a las bases zapatistas. 

Estos golpes que el mal gobierno está dando a las Juntas de Buen Gobierno es igual 

como la traición del 9 de febrero del año de 1995, por un lado habla muy bonito que 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

1 Denuncia del 19 de febrero de 206 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2006/02/19/de-la-junta-de-buen-gobierno-
2 Denuncia del 14 de febrero de 2006http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2006/02/14/ahora-banco-hsbc-cancela-
cuentas-de-enlace-civil-ac/	
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ya respeta a los pueblos indígenas y por otro nos ataca. El gobierno Federal piensa 

darle baja a las bases zapatistas para atraerlos con sus malas políticas y engañarlos 

con sus migajas sobre estas elecciones. Trata de convencer a la gente zapatista de 

dejar su lucha. La conciencia no se vende ni se compra, las bases zapatistas se 

mantienen firmes en su resistencia. Por eso exigimos al mal gobierno Federal y 

Estatal que ya paren su mala política.3”  

 
El 20 de agosto de 2007 la JBG de La Realidad, denuncia que “El 18 de agosto del 20007 en 

eso de las 11 de la mañana y 12 del día, del día sábado llegaron 6 helicópteros para desalojar a 

los poblados de San Manuel y el poblado de Buen Samaritano(…) se calculan que llegaron 

como 90 elementos de las corporaciones policíacas, inmediatamente se organizaron en 2 

grupos, un grupo se encargo a destruir las humildes casas del pueblo de San Manuel, dejando 

totalmente destruida y robando las pocas pertenencias que hay mientras el otro grupo 

obligándoles a subir en sus helicópteros4.”  

El 4 de marzo de 2009, la JBG denuncia que un grupo de 160 perredistas, cioaquistas y 

priistas agreden a un compañero base de apoyo zapatista tirándole el empedrado de la línea de 

la calle, decían que no correspondía y como no lo acomodaba porque así eran sus metros le 

cortaron el agua, la JBG trató de acordar y alinearon como querían ellos el empedrado, de 

todas maneras, luego les cortaron el agua a 4 familias más de las bases de apoyo, pues tratan 

de obligarlos a pagar cuotas más altas de las establecidas y por más que los compañeros cedan 

en algunas peticiones y traten de acordar, ellos lo único que quieren es despojarlos de sus 

tierras. La primera vez que quitaron el agua fue durante 6 años.5 

 
El 9 de septiembre de 2009, las autoridades autónomas relatan:  

“(…)en terreno recuperado LA PAZ, ubicado en el municipio de Motozintla, donde 

nuestros compañeros y compañeras han venido sufriendo muchas agresiones y 

amenazas por grupos de personas que quieren meterse en sus 30 hectáreas de terreno 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

3 Denuncia del 19 de febrero de 2006http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2006/02/19/de-la-junta-de-buen-gobierno-
corazon-centrico-de-los-zapatistas-delante-del-mundo/  

4 Denuncia del 20 de agosto de 2007http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2007/08/20/la-jbg-hacia-la-esperanza-
denuncia-un-desalojo-en-la-region-de-montes-azules/  

5 Denuncia del 4 de marzo de 2009 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2009/03/04/la-jbg-de-la-realidad-denuncia-
las-agresiones-y-provocaciones-de-pobladores-de-espiritu-santo-del-prd-cioac-y-priistas-contra-companers-bases-
de-apoyo-y-advierten-que-no-permitiran-que-los-dejen-sin/ 
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que les corresponde a nuestros compañeros. En el año 2001, se recuperó estas tierras 

de 94 hectáreas de un propietario llamado Romeo Esponda Espinoza, de lo cual, por 

acuerdo del señor Guillermo Pompilio Gálvez Pinto y la señora Ilse Gálvez Pinto por 

razón de haber logrado recuperar con apoyo de los zapatistas se hizo un acuerdo con 

nuestros compañeros zapatistas que apoyaron en la recuperación, por acuerdo quedó 

una superficie de 30 hectáreas donde tomaron posesión desde el 8 de julio del 2001, 

para beneficio de los compañeros que actualmente están viviendo en el pueblo 

denominado Che Guevara.(…) 

 
El día viernes 28 de agosto del año en curso, un grupo de personas encabezadas por 

Bersáin Escobar se metieron a limpiar una parte de terreno que está cerca de las casas, 

lo cual el terreno es propiamente de nuestros compañeros (...) cortaron las mangueras de 

dos personas de nuestros compañeros bases de apoyo, Orlando Pérez y Mónico. Las 

mangueras les sirve para hacer llegar el vital líquido que manejan de uso diario para el 

consumo y servicio de agua de nuestros compañeros.(…) 

Se pretende vender las 94 hectáreas de tierra poniendo en cuenta las 30 hectáreas que 

corresponde a nuestros compañeros de Che Guevara. Y para la venta están legalizando 

nuevamente los documentos de escritura para así poderlo vender; según informaciones, 

este mes de septiembre del 2009 estará listo los documentos y serán desalojados 

nuestros compañeros por parte de un grupo de personas de la organización ACIAC y 

simpatizantes del Partido Acción Nacional (PAN) que están provocando.(…)  

 
(…)Hermanos y Hermanas: 

Nosotros como Junta de Buen Gobierno “Hacia la Esperanza”, Zona Selva Fronteriza, 

analizamos que este grupo de personas están actuando muy mal, tratando de intimidar a 

nuestros compañeros por el hecho de que son bases de apoyo zapatistas. Y para esto les 

decimos a todos y todas que los compañeros y compañeras del Che Guevara seguirán 

resistiendo en el espacio, lugar y tiempo. No están sol@s, tienen el respaldo de tod@s 

nosotros como Zapatistas. Sabemos que el mismo gobernador y Felipe Calderón 

compran las tierras, lo legalizan según ellos para darles a grupos de campesinos ya 

legalmente y luego junto con policías desalojan a otros grupos que en ellas están 

viviendo. Eso es la forma de contrainsurgencia.  

 
(…) Por eso damos a conocer a la opinión pública, a l@s compañer@s de la Otra 

Campaña, a la Sexta Internacional que no vamos a permitir a que nos sigan humillando, 
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amenazando e intimidando. Vamos a defender nuestras tierras cueste lo que cueste, 

porque la tierra es nuestra madre que nos da de comer y que, por lo tanto, es de quien la 

trabaja. Y así seguiremos resistiendo y defendiendo nuestras tierras, porque no nos 

vamos a dejar hasta que cambie este país México”.6 

 
En el mes de mayo de 2010 la Junta denuncia que los gobiernos Estatal, Federal y 

Municipal están haciendo una brecha encerrando la biósfera de Montes Azules, donde 

quedan bases de apoyo dentro de esa brecha, están cercando a los compañeros para 

desalojarlos y despojarlos de sus comunidades y quedarse con la reserva ecológica. ”7 

El 18 de abril de 2011, la JBG denuncia las agresiones y provocaciones que están haciendo las 

autoridades ejidales de Monte Redondo junto con las policías del mismo ejido, afiliados al 

Partido Acción Nacional (PAN) Partido de la Revolución Democrática (PRD) y el Partido 

Verde Ecologista y Ángeles Daniel Zúñiga Ballinas que trabaja en el ministerio público de 

Frontera Comalapa ya que agreden y les provocan a nuestros compañeros bases de apoyo 

zapatistas del ejido Monte Redondo municipio autónomo de Tierra y Libertad.  

 
“(…)Desde cuando estaba de Gobernador del estado de Chiapas Absalón Castellano 

Domínguez y como presidente municipal de Comalapa Jorge Isaías melgar, nuestros 

compañeros zapatistas sufrían de encarcelamiento, los metían a la cárcel por orden de 

éstas personas y golpeaban a las mujeres, ahora las agresiones que están teniendo son 

por parte de Ángeles Daniel Zúñiga Ballinas del ministerio público de Frontera 

Comalapa y de las autoridades del ejido Monte Redondo, municipio oficial de 

Frontera Comalapa que son del partido Verde Ecologista, Pan y PRD. Nuestros 

compañeros y compañeras son legítimamente dueños de sus tierras ya que las tierras 

que ellos poseen fueron comprados por el sudor de sus frente, únicamente 3 hectáreas 

que le pertenece a la compañera Alba de León fue entregado desde hace 31 años por el 

comisariado ejidal Ramiro de León. Estas tierras lo están trabajando desde ya hace 

muchos años. (...) 
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

6 Denuncia del 9 de octubre de 2009 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2009/09/09/la-jbg-de-la-realidad-denuncia-
las-agresiones-y-amenazas-de-desalojo-en-contra-de-bases-de-apoyo-de-la-comunidad-che-guevara-por-parte-de-
panistas-y-autoridades-de-los-tres-niveles-de-gobierno/  

7	
  Denuncia del 2 de mayo de 2010	
  http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2010/05/02/denuncia-la-jbg-de-la-realidad-
que-calderon-organiza-nuevos-desalojos-en-comunidades/	
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(…) Desde hace muchos años nuestros compañeros bases de apoyo zapatistas han sido 

víctimas de: desalojo, encarcelamiento injusto, robos de sus productos como maíz, 

fríjol, café, frutas y desde hace tiempo que no les dejan trabajar en paz. 

 
El 7 de septiembre del 2007 encarcelaron a nuestro compañero Patricio Domínguez 

Vázquez por el hecho de que andaba limpiando el cafetal que le corresponde y es 

propiamente de él.  

 
El 9 de diciembre del 2009 el compañero Carmelino Felipe Pérez estaba cortando café 

en su huerta, en ese momento llegaron las autoridades, se acercaron ante el compañero 

para quitarle los 12 bultos de café que ya tenía cortado y además cortaron todo lo que 

quedaba en las matas. 

 
El día martes 12 de abril 2011 llegaron las autoridades en el cafetal quitaron la leña 

del compañero Patricio, lo agarraron a nuestro compañero, lo encarcelaron y luego el 

señor Hernán de León Osorio agente municipal fue a traer el señor Gilberto Vázquez 

Velásquez con su motosierra y estas personas se fueron a tumbar 8 árboles en su 

terreno de nuestro compañero, después llevaron la leña a la cancha publica del ejido y 

luego fueron a traer al ministerio público de Frontera Comalapa acusándole a nuestros 

compañero que fue él quien tumbó los 8 árboles,  estas acciones lo tenemos 

confirmado ya que la compañera Fidelina Vázquez base de apoyo zapatista vio con 

sus propios ojos que estaban cortando los árboles.  

 
(…)Lo trasladaron el compañero en la cárcel de la presidencia municipal de frontera 

Comalapa sin tener comunicación con la familia, privándole la libertad de nuestro 

compañero zapatista. 

 
El día 14 de Abril de 2011 por la tarde lo trasladaron a la cárcel de Motocintla Chiapas 

donde es la cárcel máxima para tenerlo preso al compañero y hasta la fecha de hoy 

sigue ahí. Todas estas barbaridades que están haciendo las autoridades del ejido Monte 

Redondo como son: robos de pertenencias de nuestros compañeros como café, 

alambre, leña; acusaciones falsas como lo que presentaron con el ministerio publico 

sobre los 8 árboles que ellos mismos lo cortaron; amenazas como hace la licenciada 

Ángeles Daniel Zúñiga Ballinas de quitar multa y arresto de nuestro compañero base 

de apoyo zapatista que expresa en la citatoria que manda con nuestro compañero base 

de apoyo el 14 de marzo del 2011, amenazas de quemar la casa, de desalojar a los 
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compañeros, esto los hacen las autoridades y la gente que lo apoyan del mismo ejido y 

todas las provocaciones que ya hicimos mención están respaldados por el presidente 

municipal de Frontera Comalapa: David Escobar, como también el gobernador de 

Chiapas Juan Sabines Guerrero y Calderón.  

 
(…) También dejamos claro y con la responsabilidad a las autoridades ejidales, al 

presidente municipal, a Juan Sabines y a Calderón si esto no le dan solución serán los 

culpables de lo que vaya a pasar con nuestros compañeros.  Pedimos que de inmediato 

liberen a nuestro compañero Patricio Domínguez Vázquez y dejen en paz a nuestros 

compañeros bases de apoyo del Ejercito Zapatista de Liberación Nacional de este 

ejido para que puedan trabajar tranquilamente sus tierras.”8 

El 23 de noviembre de 2012, en el Municipio Autónomo Rebelde Zapatista San Pedro de 

Michoacán la Junta de Buen Gobierno denuncia enérgicamente 2 actos de injusticia y 

provocación a Bases de Apoyo Zapatistas de San Ramón y Che Guevara.  

 
(…)Uno de ellos lo están sufriendo nuestros compañeros de la Fracción San Ramón 

del Municipio Autónomo Tierra y Libertad que se encuentra en el municipio oficial de 

Motozintla Chiapas y lo otro lo sufren nuestros compañeros del Pueblo “Che 

Guevara” del municipio Autónomo Tierra y Libertad, que se encuentra ubicado en 

Belisario Domínguez, municipio oficial de Motozintla de Mendoza Chiapas. (…) A 

nuestro compañero Aníbal López Monzón lo acusan de robo de una cadena de oro, y a 

nuestro compañero Carlos Lopez Monzón de lesiones y allanamiento de morada y 

daños de una casa y al hermano de ellos que no es compañero el señor Jacobo Lopez 

Monzón lo acusaron de lesiones a la señora Alida López de León y allanamiento de 

una casa del señor Gerardo López de León; y a los que auxiliaron a nuestros 

compañeros los acusan de: Juan López Monzón de robo de $10,000 y agresiones a la 

señora Alida López de León, y Abigail López Gonzáles, Elías López Velásquez, Neri 

López Salas, Marcos López Morales y Saúl López Zunun son acusados de 

allanamiento y daños de una casa. 

 
(…)Y el día 20 de junio del mismo año, se encontraba enferma la mama de nuestros 

compañeros, nuestros 2 compañeros Aníbal y Carlos acompañados de sus 2 
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

8	
  Denuncia	
  del	
  18	
  de	
  abril	
  de	
  2011	
  http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2011/04/18/la-jbg-de-la-realidad-denuncia-
agresiones-de-autoridades-ejidales-y-policias-de-monte-redondo-junto-con-las-policias-de-monte-redondo/	
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hermanos Juan y Jacobo que no son compañeros se dirigían a Tapachula en busca de 

medicamentos para su madre. Para esa fecha, la banda de delincuentes ya habían ido 

a inventar delitos con sus cómplices; el Ministerio Publico de Motozintla que giró 

ordenes de aprehensión y así es como son detenidos nuestros 2 compañeros Aníbal y 

Carlos y sus 2 hermanos Jacobo y Juan, por policías ministeriales.  

 

(…) Pueblo de México y el mundo, así nos tratan los malos gobiernos de los 3 

niveles y con sus malos funcionarios, porque somos Zapatistas. ” 9 

Caracol II OVENTIK Resistencia y Rebeldía por la Humanidad 
Junta de Buen Gobierno Corazón Céntrico de los Zapatistas delante del Mundo 
 

En Oventik, encontramos nuevamente casos de fabricación de delitos, hostigamiento 
continuo a las BAZ, amenazas constantes para que dejen la organización, heridos, 
encarcelamientos, coerción para el cierre de escuelas autónomas, contaminación y 
cortes de agua potable, cortes de luz, despojo de terrenos sembrados, robo de ganado, 
casas, y desplazamiento de pobladores. 

La JBG de Oventik denunció de nuevo que desde el 8 de septiembre del 2006 fueron detenidos 

dos compañeros bases de apoyo zapatistas, originarios del poblado de Huitepec Ocotal 

segunda sección, Municipio de San Cristóbal de las Casas. Cuentan que el 9 de septiembre del 

2006  los llevaron a las oficinas de la Procuraduría  General de la República (PGR) donde 

fueron sometidos a interrogación y obligados a dar declaración sobre los delitos que se les 

acusa (ecocidio). Los dos compañeros explicaron que solo estaban trabajando en sus terrenos 

con su azadón y su rastrillo preparando un pedazo de tierra para sembrar hortalizas para 

consumo familiar y no estaban tumbando árboles, como se les acusó. Hasta que se pagaron 

30,000 pesos de fianza por los dos, les dejaron en libertad. Para el 2008 se denuncia la 

intención de encarcelarlos de nuevo. “Las autoridades de la (PGR) dijeron a los 2 compañeros 

que esos terrenos no son suyas porque no tienen sus escrituras, que el terreno ya pertenece a 

terrenos nacionales, es orden del presidente Vicente Fox que por esos sus delitos ya es federal. 

Los compañeros contestaron que no saben nada de esto, solo saben que esos terrenos son de 

sus padres y abuelos.”10 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

9 Denuncia del 23 de noviembre de 2012 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2012/11/23/jbg-de-la-realidad-
denuncia-energicamente-actos-de-injusticia-y-provocacion-a-baz-de-san-ramon-y-che-guevara/  

10 Denuncia del 29 de septiembre del 2008. Oventik. JBG “Corazón Céntrico de los Zapatistas delante del mundo”. 
http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2008/09/18/la-jbg-de-oventic-denuncia-que-el-mal-gobierno-amenaza-con-
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El 18 de septiembre de 2007, en la comunidad de los Mangos11 “(…) denuncian al presidente 

municipal C. Armando Juárez Cruz y a la Comisión Estatal de Aguas y Saneamiento (…)” por 

la contaminación de sus aguas y manantiales ocasionadas por el proyecto de drenaje que 

construyeron sin el consentimiento de las BAZ; dejando división en las comunidades y graves 

daños a la salud: “(…) esa agua negra que genera dicha obra, les provoca graves daños a la 

salud, porque el agua contaminado que van a estar consumiendo les traerá muchas 

enfermedades graves(...).”12 

El 27 de enero de  2008 la Junta de Buen Gobierno de Oventik denuncia: 
 

“(…) Como ya antes hemos denunciado, desde el año de 2002, en el municipio oficial 

de Zinacantán, los entonces priistas ahora perredistas de Nachij, mantienen despojada 

una parcela en la cual se encuentra el único manantial de agua que tenían para proveerse 

del vital liquido las 42 personas que habitan la comunidad de Sok’on. 

Ese año de 2002 unos 600 “priistas-perredistas” de Nachij, dirigidos por José 

Hernández Pérez, Mariano Pérez De La Cruz, Mariano Sánchez Pérez, Martín Santiz 

Pérez y asesorados por José Pérez Conde quien siempre han promovido la división y la 

violencia en Zinacantán llegaron a la comunidad de Sok’on y con toda violencia 

cortaron y robaron las mangueras con las que las familias de esa comunidad llevaban 

del manantial a sus casas el agua (…) El manantial se encuentra ubicado dentro de una 

parcela propiedad de la comunidad de Sok’on por lo que desde tiempos ancestrales éste 

ha sido su fuente única de  abastecimiento de agua, mientras que la gente de la 

comunidad de Nachij que se encuentra a kilómetro y medio del manantial, cuenta 

cuando menos con 7 manantiales que les provee de suficiente agua, por lo que es un 

acto abusivo por parte de los caciques de Nachij el privar del agua a la comunidad de 

Sok’on.  (…) En el año de 2006 los pobladores de Sok’on tomaron la decisión de 

reconectar su agua, sin embargo esto provocó el enojo de los caciques de Nachig 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

detener-nuevamente-a-los-dos-companeros-bases-de-apoyo-de-la-comunidad-de-huitepec-ocotal-detenidos-en-
2006-acusados-falsamente-de-ecocidio/ 

   
11Los Mangos, integrada por sus 7 fracciones: 1. Fracción Paraíso Guadalupe, 2. Fracción Guanajuato, 3. Fracción 
San José Alemania, 4. Fracción San José Buena Vista, 5. Fracción Cubilete, 6. Fracción Portugal y 7. Fracción 
Nueva Esperanza, pertenecientes al municipio oficial de Pantelhó y comunidad del municipio Autónomo de Santa 
Catarina, donde viven bases de apoyo zapatistas y familias afiliados a los partidos del PRI y del PRD. 
 
12 Denuncia con fecha 18 de septiembre de 2007. http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2007/09/18/denuncia-­‐de-­‐la-­‐
jbg-­‐con-­‐sede-­‐en-­‐oventic-­‐del-­‐18-­‐de-­‐septiembre/ 
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quienes nuevamente regresaron a cortar y robar la manguera y además privaron de su 

libertad a uno de los pobladores de Sok’on obligándolo a pagar una multa de 2 mil 

pesos para poder recuperar su libertad.(…)”13 
 
El 23 de mayo de 2008, los compañeros continúan con la denuncia del mismo problema del 

despojo del agua: 

 
 (…) Los perredistas de la comunidad de Nachij, cuentan con once manantiales donde 

se abastecen de agua y tres de estos manantiales cuenta con mucha presión y hasta hay 

de sobra y se está desperdiciando mucha agua en el tanque de almacenamiento (...)14 
 

El 17 de octubre de 2008, desde Oventik se enumeran los diferentes hostigamientos por parte de 

perredistas y priistas en contra de las bases de apoyo de las comunidades de Cruztón y 

Tz´uluwitz, en el Municipio Autónomo San Juan Apóstol desde el año 2000 “(…) Todo empezó 

con la construcción de la Escuela Autónoma y han presionado para que se hagan trabajos y 

coerciones en beneficio de la escuela oficial por parte de perredistas y priistas (... ),  presionan 

para que se trabaje para el agua potable, la luz y la carretera pero cuando ya van a pagar esos 

trabajos, ya se les impide trabajar a las BAZ. Les han prohibido usar la carretera a un 

compañero que tiene camioneta y quieren prohibir que viaje en carro los compañeros (...)”15 
 

El 22 de mayo de 2009 la JBG de Oventik denuncia “(…) la invasión de tres terrenos de 

compañeros BAZ por perredistas de la comunidad de Elanbhó Bajo, Municipio de Zinacantán 

(…), añaden que se está construyendo una casa en uno de los terrenos (zapatistas) colocando un 

letrero que dice IMSS Oportunidades Elanbhó Bajo Casa de Salud.”16 
 
El 23 de junio de 2010  “(…) las bases de apoyo de El Pozo, junto con el Consejo Autónomo de 

San Juan Apóstol Cancúc, denunciaron que priistas y perredistas de El Pozo obligan a pagar el 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

13 Denuncia con fecha 27 de enero de 2008 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2008/01/27/denuncia-de-la-jbg-
corazon-centrico-de-los-zapatistas-delante-del-mundo-27-de-enero-de-2008/ 

14 Denuncia del 23 de mayo de 2008. http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2008/05/23/la-jbg-corazon-centrico-de-los-
zapatistas-delante-del-mundo-exige-solucion-ya-a-la-injusta-situacion-que-viven-las-bases-de-apoyo-zapatista-de-
la-comunidad-de-sok’on-municipio-de-zinacantan/ 

15 Denuncia con fecha 17 de octubre de 2008 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2008/10/17/la-jbg-de-oventic-
denuncia-los-hostigamientos-por-parte-de-perredistas-y-priistas-en-contra-de-las-bases-de-apoyo-de-las-
comunidades-de-cruzton-y-tz’uluwitz-en-el-municipio-autonomo-san-juan/ 

16 Enlace Zapatista. Denuncia del 22 de mayo de 2009 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2009/05/22/la-­‐jbg-­‐de-­‐
oventic-­‐denuncia-­‐el-­‐despojo-­‐de-­‐tierras-­‐que-­‐los-­‐perredistas-­‐de-­‐zinacantan-­‐pretenden-­‐hacer-­‐a-­‐un-­‐companero-­‐
base-­‐de-­‐apoyo-­‐zapatista/ 
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servicio de luz eléctrica con machetes, piedras, palas, azadón, picos y pinzas (...) Cortan el 

servicio de luz y agua a 9 familias (…) Agreden a los compañeros encontrándose 5 heridos 

hospitalizados (...) a Miguel Hernández Pérez, le golpearon en la cabeza (…), con fractura de 

cráneo y exposición de su masa encefálica. También a nuestro compañero Manuel López 

Hernández, le fracturaron el cráneo y (…) lesionaros a los compañeros: Antonio López 

Guzmán, Sebastián Pérez Cruz, Eliseo Martínez Pérez, Miguel Gómez Hernández y Antonio 

Cruz Gómez, este último fue golpeado, arrastrado y esposado. Al final todos nuestros 

compañeros lograron escapar y trasladarse a otra comunidad del municipio autónomo de San 

Juan Apóstol Cancúc (...) Dos promotores de la salud quienes fueron a rescatar a los heridos 

también fueron detenidos.” 17 
 
El 9 septiembre de 2010 compañeros informan a la Junta de Oventik “(…) que citan a declarar 

al compañero Manuel Vásquez las autoridades del Ejido San Marcos Avilés, Municipio Oficial 

de Chilón para que responda por iniciar (la) educación autónoma pues (les dicen) que eso se 

tiene que prohibir obligatoriamente y lo metieron a la cárcel de la comunidad además de 

presionarlo con agresiones verbales para que deje al movimiento zapatista (…) Por otro lado, la 

JBG denuncia que El 24 y el 25 de agosto autoridades y personas afiliadas de diferentes partidos 

políticos toman los terrenos donde hay 5,850 matas de café, 10 has de milpa con sembradío de 

frijoles, 7 ganados, 6 caballos y 3 casas habitación (…)”18 

 

El 13 de Octubre de 2010 la JBG denuncia: 

“Nosotros la Junta de Buen Gobierno Corazón Céntrico de los Zapatistas delante del 

mundo, zona Altos de Chiapas, México. Queremos dar en el conocimiento de todos 

que el 12 de octubre del presente año, retornaron a su comunidad de origen nuestros 

compañeros y compañeras, que fueron desplazados desde el 9 de septiembre del 

presente año por las amenazas y agresiones de la gente de los partidos políticos del 

Ejido San Marcos Avilés, municipio oficial de Chilón. El retorno fue acompañado por 

una comisión de los compañeros y compañeras de algunos municipios cercanos de San 

Marcos Avilés. Ahora están ya en su comunidad nuestros compañeros, porque no es 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

17 Enlace Zapatista. Denuncia con fecha 23 de junio de 2010 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2010/06/23/jbg-de-
oventik-denuncia-detenciones-y-agresiones-contra-bases-de-apoyo-zapatistas-de-el-pozo-por-priistas-y-perredistas/ 

18 Enlace Zapatista. Denuncia con fecha 9 de septiembre de 2010 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2010/09/09/la-
jbg-corazon-centrico-de-los-zapatistas-delante-del-mundo-de-oventic-denunica-represion-de-partidos-politicos-y-
autoridades-en-san-marcos-y-pamala/ 
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justo que estén sufriendo todo tipo de necesidades y privacidades, mientras los 

agresores están gozando su libertad, recibiendo el respaldo y todo tipo de apoyo de los 

gobiernos municipales, Estatales y federales (…) Nuestros compañeros van a seguir 

trabajando para construir su autonomía en la salud, en la educación, en los trabajos 

colectivos y formar sus propias autoridades, pero respetando a los demás, siempre y 

cuando también sean respetados sus derechos, pero no van a estar sometidos por la 

voluntad de las autoridades oficiales o de la gente de los partidos políticos. Si algo les 

pasa a nuestros compañeros y compañeras que ya están en su comunidad, los 

responsables son los gobiernos municipales, estatales y federales que asesoran, 

financian y arman paramilitares y manipulan a la gente pobre y miserable. Los 

zapatistas no molestamos a nadie, no desalojamos a nuestros hermanos de los partidos, 

no perseguimos a nadie, no robamos las tierras de nuestros hermanos campesinos ni 

cualquier otra pertenencia de otros hermanos pobres, solo defendemos lo que es 

nuestro, lo que son nuestro derechos; nosotros vivimos y comemos de nuestros 

propios trabajos y sudor, pero sí queremos luchar por la verdadera democracia, 

libertad y justicia para todos(…) Y estos son nuestros delitos como zapatistas. Por eso 

los gobiernos federal, Estatal y municipales preparan paramilitares, forman caciques y 

compran gente pobre para atacar y destruir nuestra lucha, nuestra resistencia y seguir 

con las amenazas, agresiones, desalojos y robo de las tierras y pertenencias de 

nuestros compañeros bases de apoyo(…) Pero queremos decirles a los malos 

gobiernos y sus cachorritos, que los zapatistas ya no vamos a permitir que sigan con 

sus maldades contra nuestros pueblos en lucha, ya no vamos seguir permitiendo mas 

agresiones y desalojos de nuestros compañeros bases de apoyo; porque nuestros 

compañeros y compañeras no tienen ninguna culpa, solo porque quieren ejercer sus 

derechos a la educación, a la salud y a su autonomía. Pero que sepa todo el pueblo de 

México, que sepa el mundo entero que en Chiapas y en México “es delito ejercer los 

derechos a la educación, a la salud y a la autonomía como pueblos”. Porque los únicos 

delitos que tienen nuestros compañeros por lo que son amenazados, atacados y 

perseguidos es porque quieren tener su propia educación autónoma para sus hijos, 

quieren vivir con derechos y con justicia, quieren ser respetados como seres humanos 

(…) La educación autónoma se ha iniciado en todos los municipios autónomos y 

territorios zapatistas. Pero para tapar la vergüenza del mal gobierno dice que no hay 

problema en ninguna escuela con los maestros oficiales, que solo tienen que llenar los 

datos utilizando los nombres de los niños zapatistas que ya no están en las escuelas 

oficiales; con tal de que ningún maestro oficial se quede desplazado. La Autonomía de 
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los pueblos, es lo que no quieren los malos gobiernos porque quieren seguir teniendo 

bajo su dominio a los pueblos originarios y les da mucho odio cuando los pueblos 

indígenas aprendemos a organizamos y a gobernarnos solos, pero como quiera, esta 

lucha que llevamos ya nadie podrá detenerlo.”19 
  

El 2 de julio de 2011 la JBG denuncia que (…) el 25 y el 26 de junio de 2010 autoridades de los 

políticos quitaron la suma de 29 has y un cuarto, con 5, 850 matas de café, 10 Has de milpa, con 

sembradío de frijoles, 7 ganados, 6 caballos, 3 casas de habitación, todos de bases de apoyo 

zapatista (…) El 9 de septiembre de 2010 los compañeros fueron desplazados de sus 

comunidades, refugiándose en el monte, regresaron después de 33 días, encontrando todo 

destruido recibiendo constantes amenazas (…) A partir de enero obligan a pagar luz eléctrica e 

impuesto predial de 20 pesos (…) A partir del 13 de febrero un ex policía municipal de Chilón 

renta parte del terreno de las bases de apoyo zapatistas.” Los compañeros relatan en la denuncia 

que el 6 de abril de 2011 en el ejido de San Marcos se instaló un campamento civil por la paz, el 

cual fue amenazado constantemente. “Hay presencia de la PFP  y siguen las ocupaciones a las 

tierras zapatistas y en las noches se escuchan gritos y disparos (...) El 28 de abril el priista 

Miguel Díaz ocupó una milpa de 5 Has. (…) y se nos informa que los agresores cuentan con 

armas de diferentes calibres (...)”20  

 
El 28 de marzo de 2012 la JBG denuncia: 

“(…) Nuevamente nos vemos obligado a decir nuestra palabra para denunciar y 

condenar ante la opinión pública nacional e internacional las injusticias que se está 

cometiendo en   contra de nuestro compañero base de apoyo del EZLN como son los 

siguientes: El 22 de Marzo del presente año, nos llega la noticia de que nuestro 

compañero Francisco Santiz López y su hermano Lorenzo, saldrían en esos momentos 

del CERESO Núm. 5 donde se encuentran privados de su libertad injustamente, así 

como dimos a conocer en nuestra denuncia con fecha del 16 de marzo del presente 

año. Pero justamente cuando faltaba unos metros para salir de la cárcel nuestro 

compañero Francisco Santiz López, suena sus maquinas de comunicación (celular) de 

los que supuestamente liberaban, para recibir la noticia de que Francisco no puede 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

19 Enlace zapatista, denuncia  del 13 de Octubre de 2010 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2010/10/13/la-­‐jbg-­‐de-­‐
oventik-­‐informa-­‐la-­‐situacion-­‐de-­‐las-­‐bases-­‐de-­‐apoyo-­‐desplazadas-­‐y-­‐denuncia-­‐la-­‐represion-­‐del-­‐mal-­‐gobierno/ 

20 Enlace Zapatista, denuncia con fecha 2 de julio 2011 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2011/07/02/4823/ 
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salir, que porque tiene otro delito federal más grave “portación de arma de fuego de 

uso exclusivo de ejército” y que esto impide su liberación (...)”21 22 

 
 

Caracol III LA GARRUCHA Resistencia hacia un Nuevo Amanecer 
Junta de Buen Gobierno El Camino del Futuro  

De nuevo encontramos despojo de tierras, robo de alambre de púas, de café, de ganado, 
de madera y otros productos agrícolas. Destrucción de frutales, herramientas de trabajo 
y otro equipamiento agrícola, hostigamiento, emboscada y retención de BAZ, cortes de 
agua, quema de casas, imposición de multas, amenazas, órdenes de aprensión y la toma 
de una caseta de cobro para entregarla a priistas. 

 
 El 4 de marzo de 2007 la JBG se denuncia lo siguiente: 
 

“La Junta de Buen Gobierno y juntamente con los cuatro Municipios Autónomos 

Rebeldes Francisco Gómez, San Manuel, Ricardo Flores Magón y Francisco Villa 

denunciamos a las organizaciones como opddic, unión de uniones, orcao y aric 

histórica que son del poblado de Jerusalén y pertenecen al municipio de Ocosingo que 

están provocando problemas con nuestras bases de apoyo zapatistas en el pueblo 

Rosario que pertenece al Municipio Autónomo Francisco Gómez ya hace 2 años que 

están provocando problemas en las tierras recuperadas de 1994 el pasado 17 de enero 

de 2006 estas mismas personas que fueron a robar 15 rollos de alambre de púas y ya lo 

tienen cercando sus potreros y los postes del alambrado los cortaron y los quemaron, 

destruyeron una casa del compañero José Rodrigo López, pintaron las paredes de la 

iglesia y las puertas, destruyeron un corral y quemaron  todas las maderas, destruyeron 

un horno para hacer panes de las compañeras y metieron ganados en las 6 hectáreas de 

milpas de los compañeros del Rosario y lo llevaron secuestrado a un compañero a sus 

poblados de los agresores lo llevaron amarrado su mano y lo obligaron a cargar un 

rollo de alambre hasta el poblado de Jerusalén, lo amenazaron de colgar para que lo 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

21 Enlace zapatista. Denuncia con fecha 28 de marzo de 2012 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2012/03/28/la-jbg-
de-oventic-denuncia-las-injusticias-que-se-estan-cometiendo-con-el-companero-francisco-santiz-lopez-privado-de-
la-libertad-por-culpa-del-mal-gobierno/ 

22 Francisco Sántiz López, Base de Apoyo del Ejército Zapatista de Liberación Nacional (BAEZLN), quien 
permaneció trece meses y 20 días privado arbitrariamente de su libertad y que gracias a las acciones de solidaridad 
de organizaciones, comunidades y pueblos alrededor del mundo, así como diversas acciones legales, sale libre el 29 
de  enero del 2013. http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2013/01/30/frayba-francisco-santiz-en-libertad-y-sin-
resolver-hechos-de-banavil/ 
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firmara un papel para dejar abandonada su posesión, todos estos actos se denunciaron 

el año pasado y el gobierno federal y estatal no hizo caso(…)” 23 

 
En la denuncia publicada el 25 de mayo de 2008 la Junta denuncia:  

“(…) El día 19 de mayo de 2008 a las 11:00 horas de la mañana, llegó sobrevolando 

un helicóptero militar y a las 3 horas de la tarde  aproximadamente ubicaron el 

acercamiento de un convoy motorizado integrado por vehículos del ejército mexicano, 

con destacamento del 18 batallón de infantería, la Agencia Federal de Investigaciones 

(AFI) y de la policía estatal preventiva (PEP), rodeando por completo las tres calles 

donde hay mayor presencia de las bases de apoyo del EZLN. 

Amenazando de manera verbal a las personas que se encontraban en las calles.(…)”24 

 
El 3 de Septiembre de 2009 la Junta hace la siguiente denuncia acerca del predio Casa 

Blanca  

“(…)El primero de septiembre nuestros compañeros  estaban trabajando la tierra 

abriendo el lindero de unos 51 compañeros y los de Santo Tmás aprovecharon que son 

pocos los compañeros, un grupo de 15 personas fueron a tapar donde estaban 

trabajando para distraer a los compañeros mientras los estaban rodeando y con señal 

de un silbato y corneta tomaron posesión de rodeo y así los compañeros no pudieron 

retirarse, aún así los compañeros trataron de salir pero fueron encontrando los cercos y 

lo peor es que primero mandan a las mujeres y niños y detrás van los hombres, en el 

enfrentamiento cayeron 8 compañeros heridos de machete y palos y así fueron 

perseguidos hasta en sus casas y los que no pudieron huir quedaron detenidos siete de 

nuestros compañeros y uno de ellos esta totalmente golpeado y herido de machete, 

estuvieron detenidos 26 horas, ya están libres por ahora su declaración es que fueron 

torturados y tienen señal en el cuello donde lo colgaron, dentro de la cárcel lo Bañaron 

de agua, estuvieron picando con machete en la cárcel, encañonaron en la garganta, los 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

23 Denuncia del 2 de marzo de 2007 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2007/03/04/junta-­‐de-­‐buen-­‐gobierno-­‐
el-­‐camino-­‐del-­‐futuro-­‐2-­‐de-­‐marzo/	
  
 
24Denuncia del 25 de mayo de 2008. La Garrucha. http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2008/05/25/la-jbg-del-caracol-
de-la-garrucha-denuncia-la-violenta-incursion-de-distintas-corporaciones-policiacas-y-militares-a-la-comunidad-
san-jeronimo-tulilja-del-municipio-autonomo-ricardo-flores-magon/ 
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hicieron correr sin zapato, los hicieron firmar obligatoriamente con los ojos vendados, 

fueron torturados psicológicamente cortándoles sus testículos. (…)”25 

 
El 29 de enero de 2010 la Junta de Buen de Buen Gobierno denuncia:  

“(…) en el poblado  Laguna San Pedro Municipio Autónomo en Rebeldía Ricardo 

Flores Magón, el 22 de enero de 2010 un operativo militar,  acompañado de policías, 

camarógrafos, periodistas y funcionarios de los malos gobiernos, entran al poblado para 

platicar con los hombres y mujeres, mientras los policías queman las casas de los 

compañeros BAZ (…) 

 (…) El mal gobierno habla de diálogo y sus policías y ejércitos queman nuestras 

pertenencias, hombres, mujeres y niños fueron trasladados hasta Palenque. Desalojan a 

indígenas chiapanecos para la construcción de ecoturismos de otras naciones(…) (…) 

destruyen árboles frutales, roban la tienda cooperativa con granos de frijol, maíz, 

zapatos y ropas, todos artículos de primera necesidad tanto herramientas de trabajo, lo 

que suma un monto total de $585,115 pesos (…)”26 

 
El 17 de marzo de 2010, la Junta denuncia nuevas agresiones: 

“(…) Los del Ejido Peña Limonar de la OPPDIC el 8 de marzo  cortaron el agua de 

varios compañeros base de apoyo, robando 996 metros de tubo y las llaves de agua  de 

cada casa. 

(…) El 16 de marzo llegaron más de 200 personas  priístas de la OPPDIC con armas de 

fuego persiguen a los hombres; y las mujeres en sus casas son amenazadas de que van a 

matar a sus animalitos (…) 

(…) Estas personas opddiques, 10 están construyendo sus casas de los asesinos y la 

familia de los asesinos, responsables de la muerte de los compañeros autoridades 

autónomos  Lorenzo Martínez Espinoza, vocal del Concejo Autónomo y Jacinto 

Hernández Gutiérrez, Agente Autónomo, en el mes de agosto del año 2002. Todo esto 

traerá más problema porque son asesinos y esto lo sabe el mal gobierno y no hace 

absolutamente nada, al contrario lo está apoyando el presidente municipal paramilitar de 

Ocosingo, el estatal paramilitar Juan Sabines,  el federal paramilitar Felipe Calderón(…) 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

25 Denuncia del 23 septiembre de 2009 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2009/09/03/la-jbg-de-la-garrucha-
denuncia-agresiones-por-parte-de-la-opdic-en-el-predio-casa-blanca/ 

26	
  Denuncia del 29 de enero de 2010 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2010/01/29/la-junta-de-buen-gobierno-de-
garrucha-denuncia-represion-y-despojo-en-el-poblado-laguna-de-san-pedro-por-parte-del-gobierno-federal-y-
estatal/	
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(…) Defenderemos a nuestros compañeros así como nuestras tierras, con un arreglo 

según nuestra  costumbre, nosotros no queremos problemas, siempre buscaremos el 

arreglo de las partes de donde nace el problema, pero siempre se mete el mal gobierno y 

es ahí donde no se arregla porque de por si es otra intención, se llama contra 

insurgencia.”27 

 
El 25 de mayo de 2011 la JBG denuncia : 
 

“(…) el 19 de abril de 2008, el compañero Alfonso Cruz de San Antonio Toniná del 

Municipio Autónomo en Rebeldía Francisco Gómez, fue acusado de poner un “Jawey“ 

en su propiedad para dar agua a sus animales. Le sacaron orden de aprensión y cobraron 

una multa por el INAH de 30,000 pesos.(…) 
 
El día 11 de febrero de 2009 reunidos en la propiedad del compañero Alfonso de la 

Cruz, las dependencias del mal gobierno (…) (…)hicieron minutas de trabajo que 

avalan que el compañero Alfonso puede disponer de ella sin contravenir a las normas y 

lineamientos del INAH. Así mismo el INAH deberá respetar los derechos del 

propietario y también respetar la minuta de trabajo elaborada en esta fecha 11 de febrero 

que está firmada por las dependencias del mal gobierno(…) 
 
Los malos gobiernos Felipe Calderón, Juan Sabines Guerrero y el presidente municipal 

de Ocosingo Arturo Zúñiga, han intensificado la campaña de contrainsurgencia, 

manipulando a los dirigentes de la Organización Regional de Cafeticultores de 

Ocosingo (ORCAO) pero a la vez los dirigentes manipulan a las bases para enfrentarlos 

entre campesinos, entregando tierras recuperadas se ve claro que los malos gobiernos 

quiere que entre campesinos nos enfrentemos y nos matemos. (…)”28 

 

El 9 de julio de 2011 la JBG denuncia: 

(…) miembros de la ORCAO, autoridades ejidales de Guadalupe Victoria y Las 

Conchitas del municipio de Ocosingo y del Ejido de Poj Kol del municipio de Chilón, 

despojaron de tierra a los compañeros bases de apoyo zapatistas del poblado Nuevo 

Paraíso del Municipio Autónomo en Rebeldía Francisco Villa y robaron 8 rollos de 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  
27 Denuncia con fecha 17 de marzo de 2010 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2010/03/17/la-jbg-de-la-garrucha-
denuncia-nuevas-agresiones-por-parte-de-la-opdicc-16-de-marzo/ 

28 Denuncia con fecha 25 de mayo de 2011http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2011/05/25/la-jbg-hacia-un-nuevo-
amanecer-de-la-garrucha-denuncia-hostigamiento-del-inah-y-los-tres-niveles-del-mal-gobierno/ 
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alambre de púas, 4500 matas de café, media hectárea de caña, 3 hileras de alambre de 

púas, 5 árboles de cedro y varias matas de ocote.  

 
(…)Estas provocaciones están dirigidas por las siguientes personas: José Peñate López 

alias Osmar, Pedro López García, Marcos Hernández Morales, José Alfredo Peñate Gómez 

y Miguel Centeno Gutiérrez. Las personas del grupo de Poj Kol municipio de Chilón 

Adolfo Ruiz Gutiérrez, Domingo Gutiérrez Ruiz, Bersaín Gutiérrez Gómez, Baldemar 

Gutiérrez Gómez, Miguel Gutiérrez Gómez, Jerónimo, Andrés y Eliseo Gutiérrez Pérez. 

Los que dirigen de las Conchitas son Fidelino Gómez Morales, Carmelino Ruiz Guillén, 

Fidelino Gómez Lorenzo y Marcos Gómez Morales, al parecer que es promotor de 

derechos humanos.(…) 

 
También denuncian al mal gobierno federal, estatal y municipal, sobre la zona arqueológica 

Toniná Municipio Autónomo de Francisco Gómez, manipulando a la señora María Socorro 

Espinoza Trujillo, y a las hijas de la señora antes mencionada Berenice Cruz Espinoza y 

Dalia Maribel Cruz Espinoza  para que vendan la tierra recuperada por los compañeros del 

EZLN. 
 
(…) Toda la riqueza natural de nuestro territorio lo vamos a defender porque sabemos que 

el gobierno federal, estatal y municipal lo quiere la tierra para vender en otro país para 

grandes hoteles y restaurantes, la junta de buen gobierno la vamos a defender porque es el 

patrimonio que dejó nuestro antepasado, este patrimonio es del pueblo de México, y no es 

del gobierno que ofrece la tierra con otros países mientras la tierra es recuperada por los 

compas del EZLN así que la zona arqueológica Toniná y las de más riquezas de la madre 

naturaleza lo vamos a defender la tierra de Toniná en Ocosingo(…)”29   

 
El 24 de abril de 2012, la JBG denuncia  

“(…) el despojo de tierras y robo por parte de los tres niveles del mal gobierno. La 

comunidad de Nuevo Paraíso está habitada por compañeros zapatistas, (…) los problemas 

iniciaron desde el 26 de octubre del año pasado, cuando habitantes del ejido Pojkol 

ingresaron a nuestros cafetales y empezaron a cortar nuestro café. Iban armados y 

dispararon varios balazos de alto calibre, causaron daños en 3 hectáreas calculados en 1800 

kilos con valor de $81,000.00 pesos(…) 

 
	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

29 Denuncia con fecha 9 de julio de 2011. http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2011/07/09/el-mal-gobierno-
intensifica-la-campana-de-contrainsurgencia-denuncia-la-jbg-de-la-garrucha/ 
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(…) El día 22 de abril de 2012 llegaron 119 dirigentes de la ORCAO al Poblado Nuevo 

Paraíso en 16 camionetas donde está el terreno recuperado, ahora invadido y dañado, y 

estuvieron haciendo planes de otra invasión encabezados por el dirigente Antonio Juárez 

Cruz y José Pérez, José Peñate Gómez, Pedro Lópes García, Miguel Senteno Gutiérres, 

Manuel Hernández Méndez, Marcos Hernández Morales, Domingo Hernández Morales y 

José Alfredo Peñate Gómez, y Juan Gómez Ruiz (…). 

 
 (…) Están registrando la tierra recuperada, que les pertenece a nuestros compañeros bases 

de apoyo del Ejército Zapatista de Liberación Nacional EZLN y cada pocos días llegan los 

policías estatal preventiva en el ejido Guadalupe Victoria para provocar a nuestros 

compañeros bases de apoyo. Los dirigentes de la ARIC histórica son: Marcelo Jiménez 

Péres presidente general de la organización, Julio Toledo  Córdova, comisión agraria, 

Javier Toledo Córdova. Estas son las personas que respaldan a los invasores de las 

Conchitas. 
 
(…) Exigimos al gobierno que retire a su gente que tiene organizada en esos lugares 

mencionados porque están haciendo mucho daño, ya basta señor capatas Calderón, 

mayordomo Sabines y caporal Arturo Zúñiga. 

Que son estos los cargos que les han dado sus amos para hacernos mal, ellos son los 

responsables de lo que sucede en nuestro territorio zapatista, ¿Qué? No les basta ver la 

sangre corrida de los más de 50,000 muertos que han asesinado con sus fuerzas policiacas y 

militares en todo México (…)”30 

 
Caracol IV MORELIA Torbellino de Nuestras Palabras 
Junta de Buen Gobierno Corazón del Arcoíris de la Esperanza 

 

En estas denuncias encontramos amenazas, golpes, tala de árboles, robo de productos 
agrícolas y herramientas, despojo de tierra, quema de una casa, disparos, emboscada, 
fabricación de delitos, detenciones arbitrarias, secuestro y tortura. 

 

El 23 de noviembre de 2007: 

La Junta de Buen Gobierno “Corazón del Arco Iris de la esperanza” denunciamos 

enérgicamente las amenazas y violaciones de Derechos Humano por parte de la 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

30 Denuncia del 24 de abril de 2012 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2012/04/24/la-jbg-el-camino-del-futuro-de-
la-garrucha-denuncia-agresiones-despojo-de-tierras-y-robo-de-los-tres-niveles-del-mal-gobierno/ 
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Organización paramilitar OPDDIC, Organización para la Defensa de los Derechos 

Indígenas y Campesina, en los siguientes hechos registrados: 

1.- El día 13 de noviembre del presente año en el nuevo centro de población Bolón 

Ajaw, región la montaña, territorio Municipal Autónomo Olga Isabel, entraron a 

trabajar colectivamente los compañeros bases de apoyo de nuestro EZLN en sus 

trabajaderos en donde llegaron a encontrar 4 persona del OPDDIC trabajando en el 

mismo trabajadero de los compañeros, entonces le dijeron a esos 4 personas que 

salieran de ese lugar porque ese trabajadero le pertenece a los compañeros, en ese 

momento llegaban más personas de OPDDIC, de 2 a 3 personas iban llegando hasta que 

se juntaron 11 personas en total de los OPDDIC, de los 11 que son, 4 personas portaban 

armas de fuego: Una pistola calibre 38, dos pistolas calibre 22 y un rifle calibre 22. En 

el momento de la discusión sacaron disparo al aire los armados asustando a los 

compañeros y diciendo con sus amenazas de que ellos son muchos, son de la 

organización más fuerte, tienen buenas armas y que si no salen de ese lugar van a ser 

despedazados y aventados en el río de agua Azul. Los compañeros bases de apoyo no 

hicieron caso las amenazas y siguieron trabajando sembrando su maíz, al ver los del 

OPDDIC que siguen avanzando los compañeros entonces empezaron a machetear las 

macanas y lo iban a machetear la cabeza de un compañero. Desde entonces empezaron a 

dispersar a los compañeros para no caer en la provocación y se regresaron a sus casas en 

donde fueron perseguidos e interceptados en el camino por otras personas más de la 

OPDDIC en estado de ebriedad(…) 

(…)20 de noviembre del mismo año a las 7 de la mañana volvieron a trabajar de nuevo 

en sus trabajaderos los compañeros en donde a esa misma hora van llegando también 

los del OPDDIC a interferir otra vez a los compañeros, llegaron 38 compañeros y poco 

a poco se juntaron otra vez los de OPDDIC con palos, machetes, y armas de fuego.  

 
Llegaron en total los OPDDIC 19 personas, 8 personas portaban pistolas calibre 22, 5 

personas calibre 38 y 3 escopetas, también cuentan con un radio de comunicación 

portátil y una cámara para tomar fotos, es así entonces donde nuevamente fueron 

amenazados de muerte e interferidos en sus trabajos los compañeros nuestros de ese 

lugar. 

 
Ante estos acontecimientos que han sufrido nuestros compañeros bases de apoyo, que 

no es la primera vez, la Junta de Buen Gobierno “Corazón de Arco Iris de la Esperanza” 

rechazamos enérgicamente todo este tipo de acción y amenazas que ha hecho este grupo 
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paramilitar brazo derecho del mal gobierno federal, estatal y exigimos cabal respeto de 

todos nuestros pueblos en resistencia en todos los Municipios 

Autónomos. Responsabilizamos a los 3 niveles del mal gobierno de lo que pueda ocurrir 

o pasar con nuestros compañeros bases de apoyo. Cueste lo que cueste seguiremos 

defendiendo nuestras tierras; por eso seguiremos diciendo para siempre:”31 

La JBG el 3 de febrero de 2008 denuncia: 

Ante los hechos suscitados el día pasado 13 de enero del 2008, donde brutal y 

dolorosamente sufrió la muerte, a las 22 pm, el hermano Ernesto Hernández Gómez, 

originario del ejido Santa Rosalía, municipio de Comitán, Chiapas; y deja una familia 

incompleta, dolor a sus hijos, la esposa y la familia entera. 

 
Su muerte fue sólo porque participaba en las asambleas que celebraban, defendía sus 

derechos por las injusticias que pasan en el ejido y que este hermano la respuesta que le 

dieron los caciques priistas de su ejido es la muerte. Debemos aclarar como Junta de 

Buen Gobierno, años atrás, antes de esta muerte, en ese ejido ha faltado el respeto del 

pueblo porque ha habido división de partidos políticos y de organizaciones dizque 

independiente, esto se hizo más difícil el conflicto agrario que padece la comunidad. 

 
El conflicto se venía dando en los años 94, 95, 99, 2000, 2003, 2007 y 2008; donde 

finalmente en el año de 2007 que por acuerdo interno del ejido empezaron a talar 

maderas en exceso, sin tomar en cuenta a nuestros compañeros bases de apoyo 

zapatista.”32 

 
La JBG del Caracol de Morelia denuncia el 16 de noviembre de 2008, los hechos de violencia 

cometidos por los priistas-paramilitares contra las bases zapatistas del ejido Santa Rosalía. 

Es muy importante señalar, que uno de los motivos de estos hechos ocurridos el 10 de 

noviembre, ha sido por la tala clandestina de madera, saqueo masivo y explote indiscriminado 

de unos cuantos priistas y haciendo abuso de la fuerza, sometiendo y humillando a otros. 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

31 Denuncia del 23 de noviembre de 2007 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2007/11/23/jbg-corazon-del-arco-iris-
de-la-esperanza-denuncia-amenazas-por-parte-de-la-opddic-21-de-noviembre/ 

32	
  Denuncia del 3 de febrero de 2008	
  http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2008/02/03/la-jbg-del-caracol-4-rechaza-
version-de-atropellamiento-de-un-companero-y-denuncia-la-detencion-y-tortura-de-otros-dos-companeros-y-la-
existencia-de-ordenes-de-aprehension/	
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Agresiones físicas múltiples a las BAZ amenazas de violación, y patadas en el estómago a 

compañeras embarazadas y vejaciones a las compañeras BAZ. ”33 

 

El 26 de Abril de 2009 La Junta de Buen Gobierno de Morelia hace la siguiente 

denuncia de lo que está sucediendo en el Municipio autónoma comandanta Ramona. 

El domingo 26 de abril de 2009, eso de las 5:30 de la mañana a 300 metros de la casa 

donde vive un compañero nuestro, la policía sectorial dispararon 5 tiros apuntando 

hacia la casa del compañero, después de los disparos avanzaron otros 100 metros 

repitiendo con dos disparos. 

 
Cuando avanzaban la policía sectorial lo tenían como vanguardia 5 personas indígenas 

como guías que viven en la ranchería Betel Yochip; después de los 2 tiempos de 

disparos de la policía sectorial, también los indígenas arrastrados a los 20 metros de la 

casa dispararon 60 tiros de calibre 22 apuntando la casa donde viven nuestros 

compañeros. 

 
Las personas de guía de la policía sectorial de Betel de Yochip son: Elías Jiménez 

López, Francisco Gutiérrez Hernández, Manuel Gutiérrez Guzmán, Abel de Ara 

Hernández y Pedro de Ara Hernández todos ellos líderes priístas de la región, 

paramilitares de la OPDDIC. 

 
Nuestros compañeros del municipio autónoma están muy hostigados por policías 

sectorial, seguridad pública, patrullaje constante del ejército federal y los  

paramilitares (…) 

(…) En la entrada del Balneario El Salvador ubicado a un lado de Agua Clara donde 

están haciendo turno nuestros compañeros bases de apoyo, los accesos del balneario 

están bloqueadas; en la mera entrada está bloqueada por piedras y trozos grandes de 

madera por los priistas de Agua Clara apoyado por la policía sectorial y en las 

entradas de veredas sospechamos que ahí están la policías sectorial tendiendo una 

emboscada para nuestros compañeros que hacen turnos en el balneario. 

 
Juan Sabines y sus cómplices José Luis Cortés Solís comisionado secretario de la 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

33	
  Denuncia del 16 de noviembre de 2008 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2008/11/16/la-jbg-del-caracol-de-
morelia-denuncia-los-hechos-de-violencia-cometidos-por-los-priistas-paramilitares-contra-las-bases-zapatistas-del-
ejido-santa-rosalia/	
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seguridad pública, Antonio Gamboa López secretario particular de Juan Sabines y su 

hermano Alejandro Gamboa López comité ejecutivo estatal del PRD, están diciendo 

que la Junta del Buen Gobierno de Morelia está recibiendo el 30 % de los cobros que 

estaban recolectando en la caseta de cobro los compañeros de la otra campaña, y eso 

es totalmente falso. 

Nosotros los indígenas que trabajamos y turnamos en la Junta del Buen Gobierno 

sabemos qué es el respeto y así lo estamos haciendo con los ejidatarios de San 

Sebastián Bachajón; ellos son ejidatarios y tienen la autonomía de decidir sus destinos 

y sus acuerdos dentro del ejido(…) 

 
(…)Compañeras y compañeros agradecemos quienes leen esta denuncia, no es un 

escrito inventado, nuestra denuncia es basado de la realidad que hoy viven nuestros 

compañeros bases de apoyo. 
 
Para Felipe Calderón y Juan Sabines no importa si viola varias veces sus leyes porque 

son ellos que hacen y son ellos que pisotean, así que no es problema para ellos la 

violación de la ley. También no es delito si matan a un indígena, porque nosotros no 

somos negocio. 

 
Sabe los malos gobiernos y sus grandes empresarios que nosotros nunca nos vamos a 

aceptar que vendan los recursos naturales, agua y tierra; para que no seamos un 

obstáculo en llevar a cabo sus negocios y el paso del autopista San Cristóbal-Palenque 

buscan cómo desalojarnos de la región. ”34 

El 22 de junio de 2011 la JBG denuncia que los compañeros Alberto y Pablo fueron 

secuestrados, torturados con golpes físicos y psicológicos para su rendición como bases 

de apoyo, sangrando nariz, boca, moretones brazos y piernas y además denunciaron a los 

pueblos zapatistas de estar en sus tierras y encarcelaron a los compañeros, robándoles 

maíz, frijol cañas, dos rollos de alambre, cobijas, sus mochilas y les quemaron una casa. 

Otros compañeros zapatistas construyeron casas en el mismo lugar, pero no limosneando. 

Los encarcelaron y los soltaron un día después sin que pagaran. ”35 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

34 Denuncia del 29 de abril de 2009 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2009/04/29/la-jbg-de-morelia-denuncia-los-
ataques-con-armas-de-fuego-de-la-policia-sectorial-y-la-opddic-en-contra-de-companeros-bases-de-apoyo-del-
marez-comandanta-ramona-asi-como-las-provocaciones-de-orcao-e/ 

35	
  Denuncia de 22 de junio de 2011http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2011/06/22/la-jbg-de-morelia-denuncia-
despojo-y-agresiones-de-la-orcao/ 
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La Junta denuncia el 26 de mayo de 2012 en la comunidad de Patria Nueva. Región 1 

de Enero, Municipio Autónomo en Rebeldía Lucio Cabañas, El pasado 14 de abril del 

2012 en la comunidad de Patria Nueva Región 1 de Enero, Municipio Autónomo en 

Rebeldía Lucio Cabañas, Chiapas, México. 

Hechos ocurridos el día sábado 14 de abril del 2012 donde provocaron despojo de 

tierra Los de la ORGANIZACION REGIONAL DE CAFETICULTORES DE 

OCOSINGO (ORCAO) con el pretexto de ampliación del panteón de 5 hectáreas de 

superficie, donde fue afectado su parcela nuestro compañero Vicente López Gómez 

(TUNEL DE LA ZONA SIBACA DE LA PARROQUIA SAN JACINTO DE 

POLONIA DE OCOSINGO) una superficie de 3/4 de hectáreas de trabajadero 

cultivados de maíz, frijol, yuca calabaza. Y destrozados 30 postes arrastrado con el 

alambre a 12 metros del cercado de la parcela dañando los únicos alimentos básicos de 

la familia.(…) 

(…)Sabemos que los malos gobiernos convencen a la gente con miserables proyectos 

de acuerdos con los grandes neoliberales usando a la gente pobre que no le gusta el 

trabajo como herramientas para hostigar nuestros pueblos en lucha. Con la intencion 

de devilitar o gastar a nuestros compañeros. Principalmente los lideres de la ORCAO 

y sus seguidores. 
 
NOSOTROS los zapatista no somos provocadores ni agresores, lo unico que estamos 

haciendo es trabajar y defender nuestras tierras recuperadas en 1994, porque estas 

tierras se ha logrado por la sangre de nuestros compañeros caidos. Por lo tanto 

recistimos y recistiremos por todos los agreciones de la gente manipulados por los 

malos gobiernos Y no nos convenceran para que seamos sus limosneros. 

 
Tambien se equivocan cuando nos dice que ya no existimos o nos dicen cobarde 

cuando no respondemos sus provocaciones como zapatista no estamos preparados con 

esa ignorancia sabemos cuando respondemos o cuando hay que hacer algo cada golpe 

que nos dan es una experiencia mas de como aprender a resistir. Porque para los 3 

escalas de gobierno en complicidad con los grandes neoliberales es que entre 

indígenas nos acabemos porque nos consideran como un estorbo. 

 
Se equivocan porque nosotros las bases de apoyo zapatista no permitiremos nos estén 

destrozando, fraccionando nuestras tierras recuperadas. en nuestra lucha estamos 

organizados como pueblo de acuerdo a nuestras costumbres y de acuerdo a la decisión 
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de nuestros pueblos. También sabemos gobernarnos con nuestra autonomía, donde no 

dependa de alguien y defender a toda costa lo que es nuestro derecho.”36 

 

CARACOL V ROBERTO BARRIOS Que habla para Todos 
Junta de Buen Gobierno Nueva Semilla que va a Producir 

Las denuncias enumeradas en este Caracol consisten en asesinatos, desapariciones, 
desalojos violentos, imposición de pagos, impuestos y jornadas de trabajo. Amenazas 
con armas a los niños, disparos, provocación de incendio, destrucción de alambrado y 
de sembradíos, robo de animales y productos agrícolas. 

El 19 de diciembre del 2006, esta JBG  denuncia que en la comunidad de Viejo Velasco: 

“(…) Perdieron la vida tres integrantes de la comunidad, mas 5 desaparecidos que 

hasta la fecha no han sido localizados ni sus cuerpos ni su paradero si es que aun 

viven.… (…) En esta ocasión utilizaron a la comunidad lacandona para llevar 

acabo el desalojo inhumano, estas amenazas y violencias cada ves se van 

haciendo mas grande ahora están aliados la comunidad lacandona con la 

organización para la defensa de los derechos indígenas y campesinos opddic, 

organización oficialista de corte paramilitar que opera en la zona.”37 

Un ejemplo más de estrategia de despojo es denunciado por la JBG de Roberto Barrios, en 

Viejo Velasco”38: 

“(…)Sabemos que el mal gobierno está armando y equipando a los pobladores de la 

comunidad lacandona y la organización OPDDIC para seguir asesinando y 

masacrando a sus hermanos indígenas. Están confirmados que los próximos en ser 

desalojados en la misma forma que Viejo Velasco, son; Nuevo Tila, San Jacinto, Ojo 

de Agua Tsotzil y Flor de cacá.”39 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

36 Denuncia del 26 de mayo de 2012 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2012/05/26/jbg-de-morelia-denuncia-
despojo-de-tierras-por-paramilitares-de-la-orcao-apoyados-por-3-niveles-del-mal-gobierno/ 

37 Ver denuncia del día19 de diciembre del 2006. Enlace Zapatista. 

38	
  “En	
  la	
  madrugada	
  de	
  este	
  13	
  de	
  noviembre,	
  en	
  la	
  porción	
  noreste	
  de	
  la	
  llamada	
  Zona	
  Lacandona	
  (límites	
  
de	
   la	
   Reserva	
   de	
   Biosfera	
   Montes	
   Azules)	
   se	
   suscitó	
   una	
   agresión	
   armada	
   que	
   devino	
   enfrentamiento,	
  
perpetrada	
  por	
  decenas	
  de	
  subcomuneros	
  de	
  Nueva	
  Palestina	
  y	
  Frontera	
  Corozal	
  –integrantes	
  de	
  la	
  llamada	
  
“Comunidad	
  Lacandona”-­‐	
  en	
  contra	
  de	
  familias	
  tseltales	
  y	
  ch’oles	
  del	
  poblado	
  Viejo	
  Velasco	
  Suárez.	
  	
  

39	
  Al	
  parecer-­‐	
  de	
  9	
  personas	
  (entre	
  ellas	
  2	
  niños	
  recién	
  nacidos	
  y	
  varias	
  mujeres)	
  de	
  la	
  comunidad	
  el	
  Viejo	
  
Velazco	
   Suárez	
   …”	
   Los	
   agresores	
   “llegaron	
   a	
   la	
   comunidad	
   fuertemente	
   armados	
   y	
   con	
   intenciones	
   de	
  	
  
desalojar	
   violentamente	
   a	
   las	
   familias	
   ahí	
   asentadas.	
   Los	
   gobiernos	
   federal	
   y	
   estatal	
   son	
   responsables	
  
directos	
  de	
  estas	
  muertes,	
  dado	
  que,	
  desde	
  el	
  21	
  de	
  noviembre	
  de	
  2005	
   -­‐tal	
  y	
   como,	
   	
  de	
   forma	
   triunfal	
   se	
  
anunció	
   	
   públicamente	
   	
   firmaron	
   un	
   acuerdo	
   con	
   28	
   poblados	
   de	
   la	
   zona	
   el	
   Desempeño/Santo	
   Domingo,	
  
comprometiéndose	
   a	
   su	
   reconocimiento	
   y	
   regularización	
   agraria	
   (entre	
   ellos	
   estaba	
   el	
   poblado	
   de	
   	
   Viejo	
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El 26 de marzo de 2008, la JBG denuncia que en la mayor parte de comunidades la Comisión 

Federal de Electricidad ha generado tensión en tierras autónomas tratando de exigir el pago de 

la luz eléctrica y trabajo en escuelas oficiales. También presionan para que entren al 

PROCEDE y paguen el impuesto predial, denunciamos también que el mal gobierno engaña a 

nuestros hermanos y les ha llenado de odio su corazón volviéndolos organizaciones 

paramilitares, quienes nos quieren quitar nuestro derecho a la tierra si no seguimos sus 

engaños. ”40 
 
El 14 de noviembre de 2009 la Junta denuncia: 
 

(…) 1.- El 20 de Octubre de 2009, a las 6 horas de la tarde llegaron al Caracol, 2 

personas, de nombre: Carlos Méndez Méndez, Luciano Méndez Méndez, 

amenazó a los alumnos cortando cartucho de una pistola escuadra calibre 9 

milímetros apuntando a la dirección donde se encontraban los alumnos, estas 

personas portan uniforme del ejército federal y siempre pasan portando pistolas 

en la cintura visiblemente, el mismo comandante supremo de las fuerzas armadas 

manda a sus militares para adiestrar a la misma gente de las comunidades que se 

dejan engañar y convencer para crear la violencia y la desintegración de la 

convivencia comunitaria 

2.- El 26 del mismo mes de Octubre de 2009, personas no identificadas entraron a 

robar en la tienda de artesanía de las compañeras bases de apoyo de la comunidad 

de Roberto Barrios ubicado frente al portón del Caracol. 

3.- Meses atrás, del mes de Septiembre de 2009, en algunas noches se ha 

escuchado a grupos de personas marchando a paso corto al estilo militar gritando 

consignas militares en la oscuridad de la noche a unos 50 metros del Caracol. Ha 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

Velazco	
  Suárez)…	
  Estos	
  hechos,	
  sumados	
  a	
  reiteradas	
  actitudes	
  y	
  acciones	
  agresivas	
  y	
  amenazantes	
  de	
  parte	
  
de	
  subcomuneros	
  de	
  Nueva	
  Palestina	
  y	
  Frontera	
  Corozal	
  –solapadas	
  y	
  apoyadas	
  por	
  el	
  Delegado	
  de	
  Gobierno	
  
en	
   Benemérito	
   de	
   las	
   Américas,	
   Gabriel	
   Montoya-­‐	
   al	
   parecer	
   interesados	
   en	
   la	
   explotación	
   de	
   maderas	
  
preciosas	
   de	
   esos	
   predios,	
   crearon	
   un	
   clima	
   de	
   tensión	
   social	
   que	
   fue	
   denunciado	
   públicamente	
   en	
   su	
  
momento, por Organismos Defensores de Derechos Humanos, como son el CDH Fray Bartolomé de las Casas 
(Boletín del 19 de julio 2006).” Comunicado urgente de “La ONG Maderas del Pueblo del Sureste”, por el desalojo 
violento de la comunidad de Viejo Velazco en 13 de noviembre del 2006. 
http://www.maderasdelpueblo.org.mx/archivos/pdf/8ComunicVvlzcoMuyUrgente13XI06.pdf 

40	
  Denuncia con fecha 26 de marzo de 2008 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2008/03/26/la-jbg-nueva-semilla-
que-va-a-producir-denuncia-los-ataques-del-mal-gobierno-hacia-las-comunidades-en-resistencia-26-de-marzo/ 
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habido constantes disparos en las cercanías del Caracol con armas calibre 22 y de 

grueso calibre (…)..”41 
 

El 11 de junio de 2010 la JBG denuncia que en la comunidad Choles de Tumbalá del 

Municipio Autónomo El Trabajo ubicado en el Municipio oficial de Palenque el 2 de junio 

provocaron un incendio quemando 100 hectáreas del terreno. Ahora le están echando la culpa 

a nuestros compañeros, del incendio, responsabilizando de tumbar árboles y de la muerte de 

una señora, esto es una señal que quieren fabricar delitos, para justificar un desalojo o una 

represión en contra de nuestros compañeros base de apoyo. ”42 
 
El 13 de septiembre de 2011 la JBG denuncia enérgicamente lo ocurrido en la comunidad de 

San Patricio: 

“(…)El 7 de septiembre de 2011, paramilitares amenazan con invadir y desalojar 

a la comunidad de San Patricio Municipio Autónomo en Rebeldía. El 10 se 

acercan y disparan, el 11 vuelven a disparar y talan árboles  maderables del 

trabajo colectivo y lastiman de un machetazo a un compañero, destruyen los 

alambrados del potrero y queman las 18 hectáreas del potrero. El 12 de 

septiembre los grupos paramilitares, pertenecientes a comunidades como 

Ostelukum, El Porvenir y El Naranjo dirigidos por Samuel Díaz del comisariado, 

amenazan y rodean a los compañeros sin que estos puedan salir por alimentación 

ya quemada por los paramilitares. Cuando los compañeros intentan ir por sus 

milpas son recibidos con disparos de AR 15.  Mujeres y niños están atemorizados 

por los constantes disparos y la escasez de alimentación. Los paramilitares han 

aumentado a 160 personas. El 14 los invasores encapuchados colocan una 

bandera nacional y 3 banderas rojas en el lugar construyendo 16 casas con techo 

de lamina y 32 que están por terminar, destrozaron 12 rollos de alambre, 18 

hectáreas de pastizales, robaron dos puercos, dos guajolotes, 200 árboles, las 

milpas, los platanares, yucales y camotales(…)”43 
 

(…) El 15 de septiembre de 2011 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

41	
  Denuncia con fecha 14 de noviembre de 2009	
  http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2009/11/14/la-jbg-de-roberto-
barrios-denuncia-las-agresiones-del-mal-gobierno-a-traves-de-los-grupos-armados-paramilitares/ 

42	
  Denuncia con fecha 11 de junio de 2010	
  http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2010/06/11/la-jbg-de-roberto-
barrios-denuncia-que-la-xinich-oficial-invadio-y-quemo-tierras-de-la-comunidad-choles-de-tumbala/ 

43	
  Denuncia con fecha 13 de septiembre de 2011http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2011/09/13/jbg-nueva-semilla-
que-va-a-producir-denuncia-amenazas-y-agresiones-a-bases-de-apoyo-zapatistas-de-san-patricio/ 
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siguieron destrozando los alambres y se llevaron horcones de sus casas. El 17 de 

septiembre los invasores dijeron que todo  lo va a pagar la presidenta municipal 

de Sabanilla que ella les ordenó que se queden viviendo en el predio(…) El grupo 

Paz y Justicia tienen otros grupos afuera y se están preparando… también en 

Unión Hidalgo en el municipio de Sabanilla siguen los robos, se llevaron 24 aves, 

mataron otros dos cerdos y a un becerro. Cosecharon y robaron 220 zontes de 

maíz que equivalen a 13 mil kilos de granos. Los compañeros sufren diarrea, 

vómitos, infecciones de garganta, de intestinos y de la vista, dolor de cuerpo y 

hueso, fiebres y hay compañeras embarazadas que están próximas a dar luz(…)”44 
 
El 30 de octubre de 2012, La Junta de Buen Gobierno “Nueva Semilla que va a Producir” de 

la zona norte de Chiapas, México, denuncia: 

“Hacemos publica la cuarta denuncia de las amenazas, desalojos, robos, 

desplazamientos intimidaciones y presencias de seguridad publica, que viven y 

sufren nuestros pueblos como el nuevo poblado Comandante Abel y la 

comunidad Unión Hidalgo, nuestros compañeros bases de apoyo hombres, 

mujeres, niños y niñas.  

En la madrugada el día 16 de octubre a la 1:00 de la mañana los grupos 

paramilitares de la Comunidad Unión Hidalgo hicieron descarga de 5 disparos en 

un solo momento con armas de grueso calibre, después lo hacían cada 15 minutos 

hasta las 3 de la mañana en total fueron 13 disparos, el ultimo lo hicieron a 150 

metros de la casa de un compañero base de apoyo. Y a las 10:00 de la noche del 

mismo día hicieron 2 fuertes disparos continuamente hasta llegar a media noche. 

Para seguir las amenazas y hostigamiento llegaron 15 de seguridad pública en la 

misma comunidad Unión Hidalgo el día 17 de octubre. 

 El 25 de octubre en el terreno invadido, a las 5:30 hrs de la tarde los 

paramilitares hicieron movimientos de corte militar en tres grupos de 6 en 6 con 

armas de grueso calibre entre ese movimiento mandan una comisión de 4 

personas de los invasores hacia el campamentos de policías, y posteriormente a 

las 6:00 de la tarde la policía hizo también movimientos hacia el rio cercano 

donde están posesionados los invasores. Y a las 8:00 de la noche hicieron 3 

disparos la seguridad pública en el lugar donde se encuentran posicionados. 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

44	
  Denuncia con fecha 15 de septiembre de 2011http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2011/09/15/continua-la-
agresion-en-contra-de-zapatistas-de-san-patricio-quieren-desalojarlos-de-sus-tierras-jbg-v-roberto-barrios/ 
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La policía de seguridad publica diariamente en el día hacen sus patrullajes de 

Sabanilla a San Patricio y por las tardes y las noches hacen sus movimientos de 

San Patricio al lugar donde tienen ocupado los paramilitares y a Unión Hidalgo, 

cuando hacen sus movimientos los invasores las policías también se movilizan, se 

ve claramente que entre los policías y paramilitares son una sola fuerza y tienen 

una sola dirección quien los conduce para hacer sus acciones bélicas y 

delictuosas, el objetivo principal de la policía es que están ordenados por sus 

jefes, Felipe Calderón, Juan Sabines, Artemio Gómez Sánchez presidente 

municipal de sabanilla y Limber Gutiérrez Gómez Presidente Municipal de Tila 

para preparar, entrenar mejor a los invasores y se sientan con seguridad al hacer 

sus acciones de amenazas, robos, intimidaciones y hostigamientos.(…) 

 
(…)El mal gobierno dice en su escrito fechado el 9 de octubre del 2012 los grupos de 

San Patricio y Unión Hidalgo en común acuerdo solicitaron al gobierno del estado 

presencia policiaca con la única finalidad de salvaguardar el orden y la convivencia 

pacifica de los habitantes del lugar. También señalan, que en todo momento se ha 

respetado los derechos de los militantes del EZLN. 
 
¿Qué necesidad de policías tienen este grupo paramilitar cuando ellos mismos tiene 

invadido el terreno de nuestros compañeros bases de apoyos? 

 
¿Qué necesidad tiene este grupo paramilitar cuando ellos mismos han desplazados, 

mujeres y niños por los disparos que han hecho continuamente? 

 
¿Qué necesidad de la presencia policiaca necesita el grupo paramilitar en un lugar 

donde están desalojando, despojando, robando y saqueando todas las pertenencias de 

nuestros compañeros en vista de ellos? 

 
¿Qué necesidad de la presencia policiaca en el lugar donde los paramilitares en la 

presencia misma de la policía realizan sus acciones de intimidación de amenazas, 

provocaciones bélicas? 

 
¿Qué tipo de peligro tienen este grupo paramilitar para que el mal gobierno justifique 

su presencia policiaca y atienda sus peticiones? 

 
¿Qué tipo de agresiones, robos, amenazas, intimidaciones esta haciendo nuestros bases 

de apoyo zapatista para que el grupo paramilitar se atienda su petición dándole 

seguridad? 
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¿Qué necesidad de policías tiene un grupo paramilitar preparado armado haciendo 

acciones de desalojos, amenazas, intimidaciones frente a un grupo de hombres 

mujeres y niños que viven trabajando y cultivando sus tierras para el sostenimientos 

de sus familias e hijos y que están soportando sin confrontar la agresión de todas las 

acciones violentas delictuosa de robos, amenazas, desalojos, despojo y 

desplazamientos? 

 

Les debe dar verguenza al mal gobierno al decir que sus policías está para 

salvaguardar el orden y la paz social y que en frente de ellos existen robos, amenazas 

movimientos de paramilitares y disparos de armas de grueso calibre, esto lo dicen 

personas de enfermos mentales, borrachos y drogados. Debería decir claro que mandó 

su policía para salva guardar a sus paramilitares para que desalojen, despojen, roben 

las pertenencias de cosecha de nuestros compañeros bases de apoyo.”45  

 

Quisimos terminar con esas preguntas que dejan en el aire los compañeros de la Junta 

de Buen Gobierno, después de las cuales no podemos evitar concluir con el 

comunicado del 21 de diciembre”46 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  

45	
  Denuncia con fecha 30 de octubre de 2012http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2012/10/30/el-caracol-v-que-habla-
para-todos-denuncia-amenazas-desalojos-robos-desplazamientos-intimidaciones-y-presencias-de-seguridad-
publica-en-las-comunidades-zapatistas-de-comandante-abel-y-union-hidalg/ 
46 Comunicado del 21 de diciembre de 2012 http://enlacezapatista.ezln.org.mx/2012/12/21/comunicado-del-comite-
clandestino-revolucionario-indigena-comandancia-general-del-ejercito-zapatista-de-liberacion-nacional-del-21-de-
diciembre-del-2012/ 
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COMUNICADO DEL COMITÉ CLANDESTINO 

REVOLUCIONARIO INDÍGENA- 
COMANDANCIA GENERAL DEL EJÉRCITO ZAPATISTA DE 

LIBERACIÓN NACIONAL. 
MÉXICO. 

 

21 DE DICIEMBRE DEL 2012 

A QUIÉN CORRESPONDA: 

 

¿ESCUCHARON? 
 

Es el sonido de su mundo derrumbándose. Es el del nuestro 
resurgiendo. El día que fue el día, era noche. Y noche será el día que 

será el día. 

¡DEMOCRACIA! 

¡LIBERTAD! 

¡JUSTICIA! 

 

Desde las montañas del Sureste Mexicano. Por el Comité Clandestino 
Revolucionario Indígena-Comandancia General del EZLN 

Subcomandante Insurgente Marcos. México, Diciembre del 2012. 


